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ATA DA QUADRAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Ao primeiro dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e doze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Eduardo Rocha e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Convido o Deputado Pedro Kemp para adentrar ao Plenário 
com o Senhor Amarildo Valdo da Cruz, por favor. Dê-me essa honra, meu Terceiro-
Secretário, até porque Vossa Excelência é do PT. Por favor, conduza seu bom 
companheiro de partido, o Senhor Amarildo Valdo da Cruz. Seja bem-vindo a esta 
Casa. Em razão do falecimento do Deputado Cabo Almi, ocorrido no dia 24 de maio de 
2021 e conforme os artigos 78 e 80 do Regimento Interno, houve abertura de vaga 
para recomposição do colegiado da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul. 
Para ocupar a vaga deixada pelo Deputado Cabo Almi, o primeiro suplente é, 
conforme diploma emitido pelo Tribunal Regional Eleitoral de Mato Grosso do Sul, o 
Senhor Amarildo Valdo da Cruz, que integrou a coligação do PT nas eleições do ano 
2018, tendo sido convocado por esta Presidência para tomar posse. O Senhor 
Amarildo Cruz já se encontra na Casa de Leis e já apresentou os documentos 
exigidos, na forma da lei, e se encontra apto a tomar posse. O Senhor Amarildo Cruz é 
advogado, contador e fiscal tributário estadual, concursado, da Secretaria de Estado 
de Fazenda de Mato Grosso do Sul, tendo assumido a vaga de Deputado Estadual por 
três mandatos na Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, quando 
defendeu a importante demanda da sociedade sul-mato-grossense pelo Partido dos 
Trabalhadores (PT). Declaro que o Deputado Amarildo Cruz tem que prestar o seu 
juramento de compromisso constitucional. Por favor, Deputado. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Prometo desempenhar fiel e lealmente 
o mandato que me foi conferido, guardar a Constituição Federal e a Estadual, e servir 
a Pátria, promovendo o bem geral do Estado de Mato Grosso do Sul. Assim eu o 
prometo.  

PRESIDENTE - Solicito agora que o Segundo-Secretário, Deputado 
Herculano Borges, proceda à leitura do termo de posse.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente Deputado Paulo 
Corrêa. Bom dia, Vice-Presidente Deputado Eduardo Rocha, Deputado Pedro Kemp e 
Deputado Amarildo Cruz. Termo de posse do Excelentíssimo Senhor Amarildo Valdo 
da Cruz, no cargo de Deputado Estadual em 1º de junho de 2021. Em 1º de junho de 
dois mil e vinte e um, às dez horas, no Plenário Deputado Júlio Maia, do Palácio 
Guaicurus, sede da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, em 
Sessão Ordinária presidida pelo Senhor Deputado Paulo Corrêa, tendo 
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respectivamente como Primeiro e Segundo-Secretários os Senhores Deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, atendendo convocação da Presidência feita nos termos 
do disposto no artigo 78 do Regimento Interno, o Senhor Amarildo Valdo da Cruz 
compareceu para tomar posse como Deputado Estadual em vaga aberta nos termos 
do artigo 80, inciso I, do Regimento Interno, decorrente do falecimento do 
Excelentíssimo Senhor Deputado José Almi Pereira de Moura. Convidado a 
adentrar no Plenário por uma Comissão formada pelos Deputados Eduardo Rocha, 
Herculano Borges e Pedro Kemp, o Senhor Amarildo Valdo da Cruz apresentou ao 
Senhor Presidente o Diploma de Primeiro Suplente de Deputado Estadual que lhe foi 
outorgado pelo egrégio Tribunal Regional Eleitoral de Mato Grosso do Sul, em 
consequência do resultado apurado nas eleições ocorridas no ano de 2018, quando 
concorreu pela coligação do PT, bem como fez a apresentação de sua declaração de 
bens, documentos que, conferidos pelo Senhor Presidente, foram julgados regulares. 
Ato contínuo, o Senhor Presidente solicitou que o Senhor Amarildo Valdo da Cruz 
prestasse o compromisso previsto no artigo 8º, parágrafo 1º, do Regimento Interno. 
Isso feito, o Senhor Presidente declarou empossado como Deputado Estadual de 
Estado de Mato Grosso do Sul o Senhor Amarildo Valdo da Cruz que, nos termos do 
documento encaminhado à Mesa Diretora, adotará o nome parlamentar de Amarildo 
Cruz. Em seguida, o Senhor Presidente solicitou que o Senhor Deputado Zé Teixeira, 
Primeiro-Secretário, procedesse à leitura do presente termo de posse que, achado 
conforme, será assinado pelos membros da Mesa Diretora e pelo empossado, o 
Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Amarildo Cruz. Foi lido o termo de posse, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Declaro empossado no cargo de Deputado Estadual, o 
Senhor Amarildo Valdo da Cruz. Seja bem-vindo, Deputado. Esta é a sua Casa. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra o Deputado Amarildo Cruz.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, Vossa 
Excelência está com o microfone fechado.  

PRESIDENTE - Declaro empossado no cargo de Deputado Estadual o 
Senhor Amarildo Valdo da Cruz. Esta é sua Casa, e Vossa Excelência tem a palavra 
para fazer sua saudação à Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. 
Seja bem-vindo. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito obrigado, Senhor Presidente. 
Senhor Presidente, colegas Deputados, Deputada Mara Caseiro, todos os integrantes 
desta Casa, funcionários, muitos com quem convivi durante três mandatos, fazendo 
grandes amizades no exercício da função de Deputado. Como membro do Parlamento, 
durante todo o período em que estive aqui, sempre exerci a função com muita entrega, 
dedicação e trabalho, marcando passagem nesta Casa. Em 2018, acabamos ficando 
na suplência, e voltamos à vida normal. Eu, como fiscal na Secretaria de Estado de 
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Fazenda, sempre fui desempenhando e fazendo política, mantendo contato, 
conversando com pessoas e construindo. Quem tem a política como uma atividade 
que lhe dá prazer se realiza ao desempenhar esse papel, e faz política no Parlamento 
ou em qualquer outro lugar, querido Deputado Pedro Kemp, meu companheiro de 
partido. Qualquer lugar é tribuna, qualquer lugar é lugar para defender sonhos e 
convicções; e assim continuo fazendo. Era um projeto voltar para esta Casa em 2022, 
arregimentando apoio, trabalhando, andando pelo Estado, fazendo o que nós sempre 
fizemos. Voltar hoje novamente como Deputado é motivo de alegria, porque volto a 
ocupar um espaço que eu pleiteava voltar, porque eu já o tinha ocupado e porque é 
onde eu me sinto totalmente à vontade para defender principalmente as minhas 
convicções, Presidente Deputado Paulo Corrêa. Mas não tenho como não externar a 
dificuldade deste momento, pois jamais esperava voltar dessa forma, nunca dessa 
forma. Foi uma coisa inimaginável, indesejável e impensável sob todos os aspectos, 
até porque neste recinto as últimas imagens que tenho, ainda no final do mandato 
anterior, eram da Bancada do PT, onde estávamos eu e os Deputados Pedro Kemp, 
João Grandão e Cabo Almi. Nós que somos mais antigos na Casa sabemos disso, e 
era isso que a gente visualizava. Nós tínhamos uma convivência diária que fortaleceu 
uma amizade por mais de vinte e cinco anos. Eu o conheci na campanha de 1996, 
quando o Zeca do PT disputou a eleição para prefeito em Campo Grande. Eu sempre 
soube do perfil do Almi, da sua história ferrenha, a história da origem humilde, do 
trabalho na roça e de ser cobrador em Campo Grande. Às vezes até confidências a 
gente troca quando tem uma amizade muito forte com uma pessoa. Então eu sabia de 
toda sua história, assim como ele também sabia da minha história. A fase que nós 
estamos vivendo no País é triste e inimaginável, Presidente. Se nós voltássemos o 
tempo, há três ou quatro anos, jamais imaginaríamos que estaríamos vivendo isso hoje 
no País. Embora seja uma questão que afeta o mundo, o que afeta mais o nosso País 
não é a pandemia, mas a forma como ela é tratada, principalmente por aqueles que 
deveriam tratá-la de uma forma diferente, colocando a vida como maior bem, ou 
fundamental, principal, para que a gente pudesse sair dessa situação com menos 
danos do que nós estamos tendo. Quase quatrocentas e setenta mil pessoas já 
perderam a vida neste País, e quero registrar também a minha homenagem ao 
Deputado Onevan de Matos, companheiro por três legislaturas, pois sei que também 
foi vítima, a primeira vítima dos Deputados desta Casa, sem contar os servidores, 
sem contar familiares e outras pessoas que passaram e que estão passando pela dor 
de terem sido atingidos por essa doença tão terrível que também atingiu o 
companheiro e irmão Deputado Cabo Almi. Eu quero, Senhor Presidente, deixar isso 
registrado, até como uma forma de homenagear o Deputado Cabo Almi e toda a sua 
família, seus filhos e a esposa, Dona Irene, dizendo que vou me desdobrar. Se eu já 
tinha intenção de voltar para fazer um grande mandato, agora eu tenho que ter 
responsabilidade de tentar dois grandes mandatos, que são o meu e o do Deputado 
Cabo Almi, a fim de homenageá-lo, para honrar esse espaço que foi inicialmente e 
legitimamente conquistado por ele. Eu entrei na condição de suplente, pois essa vaga 
era dele, e tenho a plena consciência e humildade suficiente para ter esse 
entendimento e para perceber o tamanho da minha responsabilidade daqui para frente. 
Quero fazer essa homenagem à família do Almi, a ele, à sua memória, e também 
agradecer os quinze mil novecentos e dezenove eleitores que, em 2018, confiaram o 
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voto na minha candidatura; e dizer-lhes que vou continuar a luta com mais motivação 
ainda, porque sei não só da situação em que estou assumindo esse mandato, mas do 
momento em que vive o Estado e o País. Vou continuar com as minhas bandeiras de 
luta, defendendo minhas convicções, denunciando de forma intransigente qualquer tipo 
de violação dos direitos humanos, no combate ao racismo, à intolerância com LGBT, 
com os mais desprovidos, com os mais humildes, na defesa do meio ambiente, na 
defesa do serviço público, dos servidores públicos, na defesa da saúde e na defesa da 
habitação, que são bandeiras para as quais durante tanto tempo trabalhei 
incansavelmente nesta Casa. Vou continuar essa luta e assumir as bandeiras também 
defendidas pelo Deputado Cabo Almi. Quero também falar claramente do meu orgulho 
de ter construído uma trajetória de mais de trinta anos em um único partido político, o 
Partido dos Trabalhadores (PT). Eu já disse uma vez, nesta tribuna, que o que me 
trouxe à política foi minha maneira de ver o mundo, a minha convicção ideológica, a 
minha perseguição destemida e implacável para ajudar a combater a desigualdade e 
promover dignidade para o povo. E encontrei, há mais de trinta anos no Partido dos 
Trabalhadores, o lugar onde havia um pensamento muito próximo do meu e onde eu 
sabia que teria guarida para defender as bandeiras em que eu acredito e que continuo 
acreditando com a mesma convicção. Quero falar também do orgulho de continuar 
defendendo um Brasil livre, justo, digno, mais igualitário e mais fraterno. Hoje, 
principalmente, o Brasil precisa da experiência, principalmente do Partido dos 
Trabalhadores, frente a esse desastre que está acontecendo no País. Infelizmente não 
se trata apenas de uma divergência política, e consequências piores ainda podemos 
ter, porque o maior bem que nós temos é a vida; e quando nós temos um caos como 
esse que estamos vivendo, onde são ceifadas milhares e milhares de vidas de 
brasileiros, nós precisamos fazer alguma coisa urgente. E me parece que a sociedade 
brasileira começou a despertar desse pesadelo, e eu não tenho dúvida de que nós 
vamos sair dele o mais rápido possível. Eu quero ajudar desta tribuna, no exercício de 
Deputado Estadual, a acelerar esse processo o máximo que eu puder. Para terminar, 
Senhor Presidente, quero agradecer também o Governador Reinaldo Azambuja, e faço 
isso da maneira mais tranquila do mundo. O Governador Reinaldo Azambuja foi 
deputado junto conosco, e é uma pessoa com a qual eu sempre tive uma convivência 
fraterna, amiga e tranquila. Já tivemos divergências nesta tribuna, pois ele defendia 
suas convicções e eu defendia as minhas. Ele sendo Governador, eu sempre fui 
independente, assim como a nossa bancada e, na maioria das vezes de oposição, 
inclusive de voto; mas sempre houve respeito mútuo. E quando eu voltei do 
Parlamento para a Secretaria de Estado de Fazenda fui muito bem acolhido, e não 
posso deixar de reconhecer isso, não só na secretaria, mas pelo Governo do Estado 
também, pois me foi dada oportunidade para desenvolver um grande trabalho na 
direção e na implantação do Programa Nota MS Premiada. Vou continuar pensando 
diferente, pois o Governador tem suas convicções, o partido dele, o PSDB, partido 
também de Vossa Excelência, Presidente, tem as suas convicções. Não existe pecado 
nenhum em pensar diferente; o problema é se faltar respeito e se houver intolerância. 
Se isso acontecer, estaremos pisando na democracia, e isso nós não temos o direito 
de fazer; pelo contrário, nós temos que dar exemplo de tolerância, de convivência e de 
harmonia, porque é assim que uma sociedade decente tem que funcionar. Então, 
queria fazer esse registro também em agradecimento ao Governador Reinaldo 
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Azambuja por esse período em que lá estive. Também adianto que ainda ontem entrei 
com o meu pedido de aposentadoria na Secretaria de Fazenda, depois de quase 
quarenta anos desempenhando a minha função como fiscal tributário concursado, o 
que me honra muito também. Senhor Presidente, tenha em mim sempre um leal 
parceiro, pois Vossa Excelência já me conhece há muito tempo. Deputados Eduardo 
Rocha, Herculano Borges, funcionários da Casa, Doutor Volpe. Deputado Pedro 
Kemp, meu companheiro e amigo, sei da missão e desafio que temos daqui pra frente 
para empunharmos e levantarmos nossas bandeiras, mas tenho absoluta convicção de 
que nós vamos cumprir com nosso papel da melhor maneira possível, com a nossa 
experiência e com essa oportunidade de levar adiante essa missão que Deus nos 
confiou. Quero agradecer de coração aos meus companheiros de gabinete, àqueles 
que sempre tiveram uma ligação política comigo, ao meu filho que está aqui presente, 
à minha sobrinha, aos meus familiares, neste pequeno movimento onde não podemos 
ter aglomeração. Agradeço àqueles que simbolicamente participam comigo neste 
momento, ao Paulinho, meu chefe de gabinete, pois esse é um desafio de todos nós. A 
Assembleia Legislativa perdeu o Deputado Cabo Almi, um dos melhores 
Parlamentares que já estiveram nesta Casa, mas vou fazer de tudo para honrá-lo e 
fazer um grande mandato como minha contribuição para construir um Brasil e um Mato 
Grosso do Sul cada vez melhor. Muito obrigado, Senhor Presidente. É uma satisfação 
e uma honra retornar a esta Casa.  

PRESIDENTE - Convido neste momento o ilustre Deputado Amarildo 
Cruz para vir à mesa, acompanhado do seu fiel companheiro Deputado Pedro Kemp, 
para assinar o termo de posse. Solicito ao Deputado Herculano Borges que proceda à 
leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - "Ata da Quadragésima Primeira Sessão 
Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e sete dias do mês de maio do ano de 
dois mil e vinte e um, às nove horas e vinte e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, 
sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e Secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO 
EXPEDIENTE- Lida e aprovada a Ata Quarenta e Cinco da Quadragésima Sessão Ordinária. 
Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 216, 220, 
223 e 224/2021, da Caixa Econômica Federal; Ofícios nos 291 e 292/2021, da Prefeitura 
Municipal de Campo Grande; Ofício nº 776/2021, da Prefeitura Municipal de Dourados. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Deputados Herculano Borges, Antonio Vaz, Renato Câmara, Barbosinha, Zé Teixeira, 
Marcio Fernandes e Evander Vendramini. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande 
Expediente. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em discussão única e votação nominal on-line, o 
Projeto de Resolução nº 8/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. Foram aprovadas, 
em segunda discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei no 
216/2020 e Projeto de Lei no 73/2021, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 
296/2019, de autoria do Deputado Barbosinha. Foi aprovado, em primeira discussão e votação 
nominal on-line, o Projeto de Lei nº 111/2021, de autoria do Deputado Felipe Orro. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento 
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de moção de pesar, de autoria da Casa, endereçada aos familiares do Deputado Cabo Almi; 
requerimentos de moções de pesar, de autoria dos Deputados Lucas de Lima e Herculano 
Borges, endereçadas aos familiares de Adriana Rollon; requerimentos de moções de pesar, de 
autoria do Deputado Herculano Borges, endereçadas aos familiares de Armando Peralta 
Barbosa e Zelândia da Silva Bicudo; requerimentos de moções de pesar, de autoria do 
Deputado Capitão Contar, endereçadas aos familiares de Rubens Borgo e Valquírio 
Baseggiono; requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçadas aos familiares de José Donizete e Ruth Peixoto Guimarães; requerimento de 
moção de pesar, de autoria da Deputada Mara Caseiro, endereçada aos familiares de Anolbe 
Dalvízio Freire; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, 
endereçada aos familiares de Lidiane Pereira da Silva; requerimento de moção de pesar, de 
autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçada aos familiares de Inar Mociaro Xavier; 
requerimento de moção de aplauso, de autoria do Deputado Lucas de Lima, endereçada à 
jovem Atleta Bruna Vieira de Jesus, parabenizando-a pela conquista da medalha de ouro nos 
Jogos Brasileiros Sub-20 de Atletismo, representando Mato Grosso do Sul; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Marçal Filho, endereçada ao Dourados 
Atlético Clube pela conquista do Vice-Campeonato Estadual de Futebol em 2021; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Marçal Filho, endereçada 
ao Costa Rica Esporte Clube pela conquista do Campeonato Sul-Mato-Grossense de Futebol 
em 2021; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Capitão Contar, 
endereçada aos Policiais Terceiro-Sargento da Polícia Militar Laercio Alves dos Santos e 
Terceiro-Sargento da Polícia Militar Wesley Bandeira Gonsales; requerimento, de autoria do 
Deputado Pedro Kemp, solicitando a realização de audiência pública a ser realizada no dia 7 
de junho, com o tema: “Vacinação e os Desafios da Educação na Pandemia”; requerimentos 
de informações, de autoria do Deputado Capitão Contar; indicações, apresentadas pelos 
Deputados Paulo Corrêa, Lucas de Lima, Neno Razuk, Zé Teixeira, Renato Câmara, Evander 
Vendramini, Capitão Contar e Lidio Lopes. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra 
os Deputados Paulo Corrêa, Coronel David, Herculano Borges, Evander Vendramini e Pedro 
Kemp. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para 
constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente 
assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e sete de maio do ano de dois mil e vinte e 
um". Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou a por aprovada. Solicito ao Deputado Eduardo Rocha 
que proceda à leitura do expediente desta Sessão.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Bom dia, Senhor 
Presidente. Bom dia a todos os Deputados e à Deputada Mara Caseiro. Bem-vindo a 
este Parlamento, colega Deputado Amarildo Cruz. Expediente da Sessão Ordinária do 
dia 1º de junho de 2021: Ofício no 797/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Capitão 
Contar (Prot. n° 20.157/2021); Ofício no 1.457/2021, da Secretaria Municipal de Meio 
Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado 
Cabo Almi (Prot. n° 20.178/2021); Ofício no 170/2021, da Fundação de Apoio ao 
Desenvolvimento do Ensino, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso do Sul, 
respondendo ao requerimento do Deputado Pedro Kemp (Prot. n° 20.183/2021 e Prot. 
n° 20.184/2021); Ofício no 0164/2021, da CCR MSVia, Concessionária de Rodovia Sul-
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Mato-Grossense S.A., respondendo à indicação do Deputado Marçal Filho (Prot. n° 
20.187/2021); Carta dos Médicos Sem Fronteira, carta de agradecimento em resposta 
à moção de congratulação do Deputado Pedro Kemp (Prot. n° 20.189/2021); Carta da 
Ambiental MS Pantanal, encaminhando pesar pelo falecimento do Deputado Cabo 
Almi. Foi lido o expediente, Senhor Presidente (Prot. n° 20.172/2021). 

PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Um projeto de 
lei e nove indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Projeto de lei. É vedado 
aos planos de saúde a limitação de consultas e sessões de fisioterapia, 
fonoaudiologia, terapia ocupacional e psicoterapia no tratamento das pessoas com 
Transtorno do Espectro Autista (TEA) no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
03589/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de 
Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando que providenciem o 
patrolamento e encascalhamento das Ruas Altinópolis e Botumirim, ambas no Bairro 
São Conrado, nesta Capital. (Prot. nº 03600/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas 
as disposições regimentais, ouvido o Plenário, que seja enviado expediente deste 
Poder ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antônio Carlos 
Videira, com cópia ao Senhor Governador de Campo Grande, Reinaldo Azambuja, 
solicitando policiamento extensivo da Guarda Municipal, conjuntamente com a Polícia 
Militar, nas chácaras que ficam na região da MS-040, trecho que liga Campo Grande a 
Santa Rita do Pardo (Prot. nº 03598/2021). Indico à Mesa Diretora da Assembleia 
Legislativa, com fulcro no que dispõe o artigo 176 do seu Regimento Interno, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente ao Prefeito de Campo Grande, 
Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando que seja feita a limpeza das 
calçadas e vias públicas em todo o Bairro Seminário, nesta Capital (Prot. nº 
03594/2021). Indico à Mesa Diretora da Assembleia Legislativa, com fulcro no que 
dispõe o artigo 176 do seu Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello 
Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor 
Rudi Fiorese, solicitando que seja feito um estudo para a viabilização da construção de 
calçadas em toda a extensão da Rua Cardeal Arcoverde, no Bairro Seminário, nesta 
Capital, e a limpeza, com urgência, do trecho onde já tem calçada (Prot. 03593/2021). 
Indico à Mesa Diretora, na forma regimental do disposto artigo 176 do Regimento 
Interno, depois de ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo 
Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), solicitando que seja instalado um 
quebra-molas na Rua Minerva, próximo ao nº 191, Bairro Panorama, nesta Capital 
(Prot. nº 03591/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental do disposto artigo 
176 do Regimento Interno, depois de ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, 
Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, 
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Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), 
solicitando que seja instalado um quebra-molas na Rua Ponta Grossa, próximo ao nº 
165, Bairro Panorama, nesta Capital (Prot. nº 03590/2021). Indico à Mesa Diretora, na 
forma regimental do disposto artigo 176 do Regimento Interno, depois de ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao 
Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte 
e Trânsito (Agetran), solicitando que seja realizada a pintura do quebra-molas da 
Avenida Três Barras, próximo ao nº 3.302, Bairro Vilas Boas, nesta Capital (Prot. nº 
03549/2021). Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor 
Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando a troca de lâmpada e a 
manutenção do poste de energia elétrica situado na Rua Verdes Mares, em frente ao 
nº 75, Bairro Jardim Corcovado, no Município de Campo Grande (Prot. nº 03550/2021). 
Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito do Município de Campo Grande, 
Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Diretor-Presidente da Agência Municipal 
de Transporte e Trânsito, Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a pintura de faixas 
de sinalização de pedestres, juntamente com a pintura de “Pare”, em ambos sentidos 
da Rua Cotegipe com a Rua Sargento Hércules, Bairro Nossa Senhora das Graças, 
nesta Capital (Prot. nº 03557/2021). Um projeto de lei, uma indicação e uma moção de 
pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges. Projeto de lei. Declara de Utilidade 
Pública Estadual o Instituto Crescer, com sede no Município de Dourados (Prot. nº 
03562/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito 
Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que sejam viabilizados estudos para 
a colocação de mais postes de iluminação pública na Rua Brigadeiro Thiago, no Bairro 
Universitário, nesta Capital (Prot. nº 03582/2021). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares da Senhora Solange Ferreira Santos de Souza pelo seu 
falecimento, ocorrido no dia 23 de maio de 2021, em Dourados (Prot. nº 03581/2021). 
Uma indicação, um requerimento e uma moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Coronel David. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Antônio Carlos 
Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública de Mato Grosso do Sul, 
solicitando, em caráter de urgência, o aumento do efetivo, no Município de Alcinópolis, 
tanto na Polícia Civil, que necessita de no mínimo um investigador, quanto no reforço 
da efetividade da Polícia Militar, com, no mínimo, cinco policiais (Prot. nº 03560/2021). 
Com fundamento no que dispõe o artigo 160, inciso V do Regimento Interno, 
encaminho o presente requerimento à Mesa Diretora desta Casa de Leis, após 
deliberação do colendo Plenário, solicitando a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia 
para o dia 8 de junho de 2021, das treze horas e trinta minutos às dezoito horas, com 
disponibilização dos serviços de cobertura pelas mídias sociais, assessoria de 
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imprensa, transmissão ao vivo da Rádio e TV Assembleia, para a Sessão Solene 
virtual, por meio da Plataforma Zoom, para a realização de uma live alusiva à Semana 
Estadual de Combate ao Feminicídio (Prot. nº 03556/2021). Requeiro à Mesa Diretora, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de congratulação aos Policiais 
Militares Cabo Maykon Ribeiro de Oliveira Palácio, Cabo Naércio Neves Montovani, 
Subtenente Geraldo Cícero Barbosa de Souza, Soldados Rafael Capile Brites e 
Rodrigo Gomes de Barros Lopes, por evitarem tentativa de assalto e realizarem a 
prisão dos acusados no dia 24 de maio de 2021 em Campo Grande (Prot. nº 
03555/2021). Cinco indicações e um projeto de lei, de autoria do Deputado 
Barbosinha. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado de 
Saúde, com cópia ao Senhor Odilon Ribeiro, Prefeito do Município de Aquidauana, 
solicitando a cessão de um automóvel com capacidade de sete lugares para o 
Município de Aquidauana (Prot. nº 03559/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor 
Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, ao Senhor Thalles 
Henrique Tomazelli, Prefeito Municipal de Itaquiraí, e ao Senhor Emersom Antonio 
Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), solicitando a destinação de recursos financeiros para a 
reforma do Posto de Saúde do Assentamento Santa Rosa/MST, em Itaquiraí (Prot. nº 
03558/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senhora Tereza Cristina Corrêa da Costa 
Dias, Ministra da Agricultura, Pecuária e Abastecimento, ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Augusto Pinedo 
Zottos, Superintendente Regional em Mato Grosso do Sul do Instituto Nacional de 
Colonização e Reforma Agrária (Incra), ao Senhor Walter Benedito Carneiro Junior, 
Diretor-Presidente da Empresa de Saneamento de Mato Grosso do Sul (Sanesul), com 
cópia à Senhora Clediane Aréco Matzenbacher, Prefeita do Município de Jardim, 
solicitando a implantação de um reservatório de água e de um poço tubular profundo 
no Assentamento Guardinha, em Jardim (Prot. nº 03565/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos (Agesul), reiterando a Indicação n° 03751/2019, solicitando a 
restauração da sinalização horizontal da MS-276, no trecho que liga os Municípios de 
Deodápolis, Ivinhema, Nova Andradina e o Distrito de Indápolis, em Dourados (Prot. nº 
03564/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado 
de Saúde, solicitando a destinação de recursos financeiros para cessão de uma 
ambulância para o Município de Coxim (Prot. 03566/2021). Projeto de lei. Dispõe sobre 
a obrigatoriedade de os órgãos públicos da administração direta e indireta, bares, 
lanchonetes, restaurantes, hotéis, shopping centers e demais estabelecimentos 
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comerciais em geral disponibilizarem gratuitamente suas instalações sanitárias aos 
garis e demais trabalhadores do serviço de limpeza urbana do Estado de Mato Grosso 
do Sul, e dá outras providências (Prot. nº 03603/2021). Uma indicação, um projeto de 
lei e uma moção de congratulação, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, com cópia ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado de 
Saúde, sugerindo a inclusão de mães lactantes, com ou sem comorbidades, no público 
prioritário para vacinação contra Covid-19 (Prot. nº 03561/2021). Projeto de lei. 
Denomina "Padre Pasquale Forin" a MS-432, estrada que liga a BR-262 ao Distrito de 
Albuquerque, no Município de Corumbá (Prot. nº 03563/2021). Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação aos policiais militares do Estado de Mato Grosso do Sul lotados no 6º 
Batalhão da Polícia Militar, na Cidade de Corumbá, os Senhores Luiz Mário Rodrigues 
de Freitas, Terceiro-Sargento PM; Paulo Roberto Amarilho, Cabo PM; Gustavo Virgílio 
Dias, Cabo PM; Roberto de Arruda Cavalcanti, Cabo PM; Maicon Miller Franco 
Valiente, Soldado PM; Francisco Cândido da Silva Júnior, Soldado PM; Roberto Carlos 
dos Santos Moraes, Soldado PM; Diego Raphael Soares dos Reis, Soldado PM, pela 
atuação exitosa que interceptou um indivíduo fortemente armado no Loteamento 
Pantanal, na parte alta da Cidade de Corumbá, na data de 24 de maio de 2021 (Prot. 
nº 03567/2021). Um requerimento, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. 
Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário Municipal Saúde, 
Doutor José Mauro Pinto de Castro Filho, solicitando as seguintes informações sobre a 
emenda parlamentar disponibilizada para instalação de academia ao ar livre, conforme 
Resolução nº 063/SES/MS, Processo nº 27/002573/2018. Considerando o 
encaminhamento de emenda parlamentar para a construção de uma academia ao ar 
livre no Bairro Mata do Jacinto, para o Fundo Municipal de Saúde do Município de 
Campo Grande, conforme a resolução publicada em Diário Oficial, nº 063/SES/MS, em 
03 de julho de 2018, no montante de vinte mil reais, conforme Processo SES nº 
27/002573/2018, requer-se informações acerca da instalação, indicando se e onde foi 
instalada, inclusive com a prestação de contas de tal verba (Prot. nº 03551/2021). 
Duas indicações e um projeto de lei, de autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à 
Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, que seja encaminhado, com 
urgência, expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja, com cópia autônoma ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando 
a realização de serviços de manutenção às margens da Rodovia Luiz Rodrigues 
Cardoso, a MS-345, no trecho entre os Municípios de Anastácio e Bonito, que interliga 
a Rodovia BR-419 ao Distrito de Águas do Miranda. O presente pleito tem base na 
Indicação nº 061/2021, de autoria do Vereador Aldo José dos Santos, enviada a este 
gabinete parlamentar pela Câmara Municipal de Anastácio (Prot. nº 03554/2021). 
Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, ouvidos os nobres pares, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Doutor Geraldo 
Resende Pereira, solicitando estudo de viabilidade para a implantação de Centros 
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Estaduais de Tratamento Pós-Covid-19, com diretrizes voltadas ao acompanhamento 
multidisciplinar de pacientes que, mesmo após transcorrido o tempo de manifestação 
do vírus, ainda sofrem das mais diversas lesões e sequelas advindas da doença (Prot. 
nº 03580/2021). Projeto de lei. Dispõe sobre a proibição de suspensão de 
fornecimento de energia elétrica durante o período em que estiver em vigor o plano de 
contingência contra o novo coronavírus (Covid-190, no âmbito do Estado de Mato 
Grosso do Sul (Prot. nº 03578/2021). Duas moções de pesar, de autoria do Deputado 
Marçal Filho. Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa, ouvido o Plenário, 
que seja encaminhada moção de pesar aos familiares e à comunidade da Paróquia 
São José de Itaporã pelo falecimento do Frei José Sérgio dos Santos de Oliveira, 
ocorrido no dia 27 de maio de 2021 (Prot. nº 03553/2021). Requeiro à Mesa, nos 
termos regimentais desta Casa, ouvido o Plenário, que seja encaminhada moção de 
pesar aos familiares e amigos pelo falecimento de Nelson Jorge Senatore, ocorrido no 
dia 27 de maio de 2021, no Município de Dourados (Prot. nº 03552/2021). Uma 
indicação, de autoria da Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em consonância com 
as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Corrêa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando a 
construção de uma ciclovia com pontos de paradas no trecho da MS-450, que liga o 
Município de Aquidauana ao Distrito de Piraputanga (Prot. nº 03568/2021). Três 
indicações, de autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao 
Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, 
com cópia à Agesul, solicitando a viabilização de recursos para que seja feito estudo 
de viabilidade técnica e orçamentária para projeto de pavimentação asfáltica com toda 
infraestrutura, no corredor público, ligando a Rua Dourado, no Jardim Aidê, passando 
ao lado e no entorno da Unei masculina Laranja Doce, ligando ao Anel Viário Norte, no 
Município de Dourados (Prot. nº 03570/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao 
Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, 
com cópia à Agesul, solicitando estudo de viabilidade técnica e orçamentária para 
término do prolongamento da Avenida Filinto Muller, situada no Bairro Canaã I, até o 
Anel Viário Norte, no Município de Dourados (Prot. nº 03571/2021). Indico à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de Estado de 
Justiça e Segurança Pública, com cópia ao Delegado-Geral da Polícia Civil, Doutor 
Adriano Garcia Geraldo, e ao Comandante-Geral da Polícia Militar, Coronel Marcos 
Paulo Gimenez, solicitando aumento no efetivo da Polícia Civil, da Polícia Militar e um 
delegado de polícia para atender o Município de Bodoquena (Prot. nº 03572/2021). 
Uma moção de pesar, de autoria do Deputado João Henrique. Requeiro à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares 
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do grande Arquiteto e Urbanista Jaime Lerner pelo seu falecimento, ocorrido no dia 27 
de maio, em Curitiba (PR), vítima de complicações por doença renal crônica (Prot. nº 
03569/2021). Dois projetos de lei, uma indicação, duas moções de congratulação e 
uma moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Projeto de lei. Declara de 
Utilidade Pública Estadual a Associação de Apoio e Defesa da Criança e do 
Adolescente (AADCA), no Município de Eldorado (Prot. nº 03573/2021). Projeto de lei. 
Estabelece prioridade de vacinação contra a Covid-19 aos profissionais do setor de 
atividade de jornalismo e comunicação social no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. 
nº 03574/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário do Estado de Infraestrutura, 
Senhor Eduardo Corrêa Riedel, solicitando estudos de viabilidade para manutenção e 
recuperação da via, com Operação Tapa-Buraco e sinalização horizontal e vertical da 
MS-240, que liga o Município de Inocência ao Município de Paranaíba (Prot. nº 
03576/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos de que 
dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor Enelto Ramos da Silva, Prefeito Municipal de Sonora, com 
cópia ao Senhor Dalmi Alves, Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário de 
trinta e três anos do município, que será comemorado no dia 3 de junho de 2021 (Prot. 
nº 03599/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos de 
que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor José Marcos Calderan, Prefeito Municipal de Maracaju, com 
cópia ao Senhor Robert Gustavo Ziemann, Presidente da Câmara Municipal, pelo 
aniversário do município, que será comemorado dia 11 de junho de 2021 (Prot. nº 
03601/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, que seja encaminhada moção 
de pesar aos familiares do Senhora Márcia Maidano de Castro Benites pelo seu 
falecimento, ocorrido dia 28 de maio de 2021 (Prot. nº 03595/2021). Uma moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Requeiro à Mesa, conforme os 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor Sidney Anversa Victor e ao Senhor Julião Flaves Gaúna pela 
posse como Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, da Associação Brasileira 
da Indústria Gráfica (Abigraf Nacional), para a gestão 2021/2023, que ocorrerá no dia 
1º de junho de 2021 (Prot. nº 03583/2021). Um requerimento e duas indicações, de 
autoria do Deputado Pedro Kemp. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja feito o agendamento para realização, nesta 
Casa Legislativa, no dia 21 de junho de 2021, das quinze às dezoito horas, do 
Seminário com o tema Conferência Popular de Educação 2022, e Lançamento da 
Conferência Estadual Popular de Educação - Mato Grosso do Sul, que será transmitido 
e operacionalizado de forma virtual e transmitido pela TV Assembleia (Prot. nº 
03602/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a instalação de barras de 
proteção no entorno do Córrego Prosa, localizado na Rua Doutor Mauro Rogério de 
Barros Wanderley, nesta Capital (Prot. nº 03587/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido 
o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, Secretária de Estado de 
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Educação, solicitando a realização de novas eleições para a escolha de diretor e 
diretor-adjunto da Escola Estadual Maestro Heitor Vila Lobos, localizada no Bairro 
Parati, nesta Capital (Prot. nº 03592/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado 
Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor Secretário de Infraestrutura de 
Estado de Mato Grosso do Sul, Eduardo Corrêa Riedel, e ao Diretor da Agesul, 
Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando que seja efetuada a recuperação da 
estrada municipal que liga o Município de Paranaíba ao Município de Inocência, 
passando pela região do Espicha Couro, até o Assentamento Serra (Prot. nº 
03585/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, 
Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando a construção de ciclovia na Rodovia 
MS-080, no trecho entre as Cidades de Corguinho e Rochedo, até o Frigorífico 
Naturafrig Alimentos (Prot. nº 03588/2021). Três indicações, de autoria do Deputado 
Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, 
e ao Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), 
Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a instalação de sinalização adequada 
indicativa de área escolar e quebra-molas tipo "traffic calming", em frente ao nº 856 da 
Avenida Rita Vieira de Andrade, no Bairro Rita Vieira, onde funciona uma escola 
infantil (Prot. nº 03575/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos Deputados Federais e 
Senadores representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e 
Senado Federal, solicitando a destinação de recursos da União para cessão de lousas 
digitais, aparelhos de ar-condicionado, climatizadores, mobília para o refeitório e sala 
de educação infantil, readequação da sala de multimídia, geladeiras para cozinha e 
sala de professores, e aparelhos de TV para a Escola Municipal Joaquim Murtinho, no 
Município de Dourados (Prot. nº 03577/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que 
seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de 
Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sérgio Murilo Nascimento Mota, solicitando a 
pavimentação da MS-142, no trecho urbano em que a rodovia é denominada Avenida 
Aerado, entre as Ruas Alcindo Francisco de Medeiros e Colômbia, no Município de 
Camapuã (Prot. nº 03579/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO 
DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 216/2020. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem nº 45/2020. “Altera a redação do caput do artigo 33-A da Lei nº 
3.150, de 22 de dezembro de 2005, acrescentado pela Lei Complementar nº 274, de 
21 de maio de 2020, nos termos que especifica”. A redação final foi elaborada pela 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 216/2020, de autoria do Poder Executivo. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE – Eu gostaria de dizer que ontem fui alertado pelo meu 
colega, o Deputado Capitão Contar, que o convidou para fazer parte do grupo de 
Deputados, que disse que tem um Deputado prejudicado, Deputado Amarildo Cruz. O 
Deputado que sempre foi o "number one" da Assembleia é o Deputado Antonio Vaz, aí 
o senhor chegou assumindo a posição do " number one". Agora o Deputado Antonio 
Vaz fica com a posição "number two". Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Graças a Deus, Senhor Presidente, essa 
tarefa árdua não está mais comigo. Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia, Deputado 
Amarildo Cruz. Seja bem-vindo novamente. O senhor já faz parte desta Casa. Bom 
dia, colegas Deputados e Deputada Mara Caseiro. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia, 
Senhores Parlamentares. Quero abraçar com muita alegria o amigo Deputado 
Amarildo Cruz e desejar sucesso, pois ele sempre bem representou esta Casa. Seja 
mais uma vez muito bem-vindo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim, desejando também boas-
vindas ao Deputado Amarildo Cruz. Que tenha muito sucesso e muita sorte no 
cumprimento da missão com todos nós, Deputados Estaduais. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Bom dia, Senhor 
Presidente, Deputados e Deputada Mara Caseiro. Eu gostaria de cumprimentar o 
Deputado Amarildo Cruz e dar-lhe boas-vindas nesta Casa, como ele mesmo disse, 
nesta situação que ninguém gostaria de estar passando. O Deputado Cabo Almi, 
mesmo em foco diferente do meu, Deputado Amarildo Cruz, sempre teve da minha 
parte muito respeito e muita amizade, até porque nós fazíamos parte da mesma 
instituição, e trabalhamos juntos. Vossa Excelência chega a esta Casa de Leis e 
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defenderá seus pontos de vista, mas sempre os debates serão como todos aqueles 
que eu travo com o Deputado Pedro Kemp, com o maior respeito, sem entrar no 
campo da pessoalidade. Tenha sempre esse meu compromisso com Vossa 
Excelência. Seja bem-vindo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. Eu quero aproveitar 
para saudar e dar boas-vindas ao Deputado Amarildo Cruz. É uma honra recebê-lo, e 
lhe desejo sucesso. O parabenizo pela grandeza do reconhecimento do querido 
Deputado Cabo Almi; e tenho certeza de que pela experiência e capacidade que tem, 
o Deputado Amarildo Cruz vai representar muito bem o mandato que até a semana 
anterior era do Deputado Cabo Almi. Seja bem-vindo, Deputado Amarildo Cruz. Um 
abraço, irmão. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Da mesma forma, cumprimento meu amigo 
e irmão Deputado Amarildo Cruz, que assume neste momento difícil. Sabemos de sua 
competência, pois estivemos juntos por dois mandatos na Assembleia Legislativa. 
Vossa Excelência sempre foi um companheiro, amigo leal, um homem correto, um 
homem ético, sério, que engrandece este Parlamento. E certamente trabalhará forte 
com sua capacidade técnica em defesa do meio ambiente, das causas sociais e do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Com certeza este Parlamento ganha um grande 
Deputado substituindo o amigo Cabo Almi, que era querido por todos, desde os 
funcionários, os Deputados, até o Governador. Cabo Almi era uma pessoa 
extraordinária e querida, e Vossa Excelência, com suas qualidades morais e 
intelectuais o substitui com muita galhardia. Desejo um grande sucesso a Vossa 
Excelência. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Deputados. Eu quero saudar o Deputado Amarildo Cruz que vem fazer parte desta 
Casa de Leis. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 16 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 47                      42ª SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 01/06/2021 

 
DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. Eu gostaria de saudar o 

Deputado Amarildo Cruz, até porque, Deputado, no sorteio dos gabinetes eu fiquei 
com o nº 1, que era o gabinete de Vossa Excelência. Infelizmente eu não vou poder 
devolvê-lo, porque ele foi demolido. A Assembleia reescreve uma nova história num 
momento difícil; e eu tenho certeza de que não terei discussões com Vossa 
Excelência, teremos embates, teremos troca de ideias, porque Vossa Excelência 
engrandece a qualidade deste Parlamento e os debates. Será um prazer conviver com 
Vossa Excelência e aprender também, pois eu sou o mais novo. É uma honra. 
Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Presidente e nobres pares. Eu 
quero cumprimentar o colega Deputado Amarildo Cruz e desejar-lhe um bom retorno. 
Que Deus o abençoe e que tenha um profícuo mandato, acima de tudo. Gostaríamos 
imensamente que o retorno de Vossa Excelência fosse de uma outra forma, pois 
Vossa Excelência engrandece este Parlamento. Já tivemos a oportunidade de 
trabalhar juntos na Comissão de Constituição, Justiça e Redação e em outras 
comissões, o que foi de grande valia para este Parlamento. Infelizmente houve uma 
perda muito grande para nós, para o Parlamento. Eu tive a oportunidade de ser 
vereador com o Deputado Cabo Almi, e Deputado por três mandatos. E eu sei também 
que Vossa Excelência tem um trabalho muito forte já realizado para a população sul-
mato-grossense. Seja bem-vindo! Bom retorno, que Deus o continue guardando e, 
acima de tudo, dando discernimento para a sua atuação parlamentar. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Bom dia, Presidente. Eu também 
quero cumprimentar o Deputado Amarildo Cruz, pois já tive várias passagens com ele 
na Assembleia. Eu sei da sua competência e da sua garra. Mato Grosso do Sul vai 
ganhar com a sua presença na Assembleia Legislativa e relembrar a memória do 
querido amigo Cabo Almi. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Bom dia, Senhor Presidente, nobres 
Deputados, Deputada Mara Caseiro. Desejo boas-vindas ao Deputado Amarildo Cruz. 
Bem-vindo ao bom combate. Estamos todos juntos. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, colegas 
Parlamentares, cumprimento todos e, em especial, o Deputado Amarildo Cruz. Sei que 
ele não gostaria de estar aí por este caminho, mas é o caminho que Deus colocou; e 
Deus sabe o que faz. Lamentamos muito pela pessoa que sempre foi o Cabo Almi, 
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pelo relacionamento que ele tinha com todos nós, pois não tinha distinção nem 
problema com qualquer dos Deputados; ao contrário, o relacionamento era muito bom. 
Apesar de nunca ter convivido com o Deputado Amarildo Cruz, já que quando ele era 
Deputado Estadual eu era Deputado Federal, tenho certeza que o relacionamento será 
o mesmo que tínhamos com o Cabo Almi. Desejo-lhe um trabalho profícuo. Conte 
comigo, Deputado Amarildo Cruz, para as bandeiras. Convergiremos em muitos 
pontos, e poderemos divergir, mas temos muitas convergências em bandeiras de luta. 
Desejo sucesso em seu mandato. Voto sim. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito obrigado, Deputado Marçal Filho. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Marçal Filho. Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Bom dia, Senhor Presidente. Bom 
dia, colegas. Quero desejar boas-vindas ao colega e amigo. Fomos eleitos para esta 
Casa juntos, em 2006. O Deputado Amarildo Cruz sempre foi um companheiro, um 
amigo, e volta para esta Casa, infelizmente, numa situação que nenhum de nós 
desejaríamos, mas foi assim que Deus o colocou; e temos que entender. Boa sorte, 
Deputado. Que o senhor tenha um mandato como sempre teve nos anteriores, de 
batalha e de defesa dos seus ideais. Temos várias divergências ideológicas e 
partidárias, mas sempre nos respeitamos. Desejo-lhe sucesso. Voto sim. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito obrigado, Deputado Marcio 
Fernandes. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia, 
colegas Deputados. Bom dia, Deputada Mara Caseiro. Quero saudar também o novo 
nº 1 da Assembleia, o Deputado Amarildo Cruz. Tenho certeza de que ele vai honrar a 
continuidade do mandato do querido colega e amigo Deputado Cabo Almi. Desejo-lhe 
boa sorte. Seja bem-vindo, Deputado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP – Bom dia, Senhor Presidente, Senhores 
Deputados e Deputada Mara Caseiro. Também quero saudar o Deputado Amarildo 
Cruz, que retorna a esta Casa de Leis. Ele é um Deputado experiente que já exerceu 
vários mandatos na Assembleia Legislativa. Embora ele esteja assumindo depois da 
perda do querido companheiro Deputado Cabo Almi, com certeza vai ocupar esse 
espaço deixado honrando os seus ideais e honrando o partido, fazendo a defesa do 
projeto de sociedade em que nós acreditamos. O Deputado Cabo Almi deixa para 
todos nós uma saudade muito grande, mas o Deputado Amarildo Cruz vai, certamente, 
desempenhar o seu mandato honrando os ideais defendidos pelo Deputado Cabo 
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Almi. Seja bem-vindo, Deputado Amarildo Cruz. Vamos juntos na bancada trabalhar 
em defesa de um Mato Grosso do Sul mais justo e mais democrático. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente. 
Bom dia a todos os colegas. Senhor Presidente, há um tempo para todas as coisas na 
Terra. Há um tempo para nascer, há um tempo para morrer, e Deus permitiu que um 
dos seus filhos, uma pessoa tão querida, fosse recolhido. Ele é dono e autor da vida. A 
gente lamenta profundamente a forma, a circunstância que levou o querido amigo 
Deputado Amarildo Cruz a retornar a esta Casa, mas Deus ganha nos céus o saudoso 
Almi; e digo a Vossa Excelência que esta Casa ganha um grande Parlamentar. O 
Estado ganha um defensor intransigente das causas sociais e, acima de tudo, a 
democracia ganha alguém que, pela sua própria formação, está convicto de que só por 
meio da democracia e do diálogo a gente vai encontrar o caminho para superar as 
dificuldades da vida. Desejo ao amigo Deputado Amarildo Cruz boas-vindas. Eu não 
tenho dúvida de que ele honrará a memória daquele jovem que, como eu, chegou a 
esta cidade com dezesseis anos. Eu fui servente de pedreiro e cobrador de ônibus; o 
Almi também foi cobrador de ônibus, depois entrou nas fileiras da gloriosa Polícia 
Militar, enquanto eu entrei como vigilante na segurança da UFMS. O Almi foi vereador; 
depois eu também fui vereador. Hoje, já me vendo como Deputado, reencontrei o Almi, 
que é casado com a minha prima-irmã, a Irene, sendo que ele considerava os meus 
pais, mesmo não sendo tios biológicos dele, e pedia bênção para o meu pai e para 
minha tia. Isso é para Vossa Excelência e os amigos que nos ouvem entenderem 
quem era o Cabo Almi, uma pessoa queridíssima. Certamente Deus recebeu o que já 
era dele, e esta Casa recebe o Deputado Amarildo Cruz, essa pessoa que não abre 
mão das suas convicções, mas que também não abre mão do princípio da democracia, 
da tolerância e do diálogo; portanto, seja muito bem-vindo, amigo. Voto sim. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito obrigado, Deputado Professor 
Rinaldo. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Professor Rinaldo. Linda 
homenagem. Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA – Bom dia, Senhor Presidente, nobres 
colegas Deputados e meu amigo Deputado Amarildo Cruz. Seja bem-vindo. Você que 
é um Deputado muito atuante, aguerrido, e esta Casa vai se beneficiar muito do seu 
trabalho e da sua participação. O Deputado Cabo Almi nos deixa saudades pela sua 
amizade, pelo seu legado, mas a tua presença está à altura da saudade que ele vai 
nos deixar. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Espere um pouco, Deputada Mara Caseiro. Estou vendo 
a presença de uma Deputada na tela, e gostaria de consultar seu voto. Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Obrigada, Senhor Presidente. Quero 
deixar bem claro que hoje estive participando de uma live do lançamento do Programa 
Estadual de Combate ao Feminicídio, na Governadoria. Mas terminou em tempo para 
participar desta Sessão. Eu deixei registrado que não participaria, estando já 
justificada a minha ausência, mas quero dizer que, em tempo, eu gostaria de participar 
e, desde já, parabenizar o Deputado Amarildo Cruz. Sei que a situação é muito difícil, 
pois eu passei por isso assumindo a cadeira pela perda de uma pessoa com que nós 
convivemos, uma pessoa que a gente admirava, o Deputado Onevan de Mattos, e 
agora acontece o mesmo com o Deputado Cabo Almi, que era um “gentleman”, uma 
pessoa querida por todos nós Deputados. O Deputado Amarildo Cruz assume com 
muita responsabilidade essa cadeira que era do saudoso e querido Cabo Almi. Que 
Deus o abençoe, Deputado Amarildo Cruz. Que o senhor possa desempenhar a sua 
missão nesta Casa da mesma forma honrosa como desempenhou o Deputado Cabo 
Almi, que agora está nos braços do Pai Todo-Poderoso.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Amém. Obrigado, Deputada Mara 
Caseiro. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

 DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE – Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. Item 2. Em 
redação final. Projeto de Lei nº 296/2019. Autor: Deputado Barbosinha. “Dispõe sobre 
a possibilidade de os órgãos de segurança pública alienarem, por venda direta, a seus 
integrantes, as armas de fogo de porte por eles utilizadas quando em serviço ativo, por 
ocasião de sua aposentadoria ou transferência para a inatividade”. A redação final foi 
elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores 
Deputados. 

Projeto de Lei nº 296/2019, de autoria do Deputado Barbosinha. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim e agradeço o voto dos 
Parlamentares. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. Item 3. Em 
redação final. Projeto de Resolução nº 08/2021. Autor: Deputado Renato 
Câmara. “Institui a Medalha e o Diploma de Honra ao Mérito Legislativo em 
comemoração ao Dia do Engenheiro Agrimensor - Engenheiro Dírio Ricartes de 
Oliveira”. A redação final elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Resolução nº 08/2021, de autoria do Deputado Renato 
Câmara. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 

Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, agradeço os votos 
dos colegas Deputados. Os engenheiros agrimensores sempre fizeram um trabalho 
incrível para o Estado e estão contribuindo muito para a Frente Parlamentar de 
Regularização Fundiária. Essa medalha concedida pela Assembleia Legislativa vai 
enaltecer e valorizar essa profissão que muitas vezes tem dificuldade de ver 
reconhecido o seu trabalho. Agradeço aos Deputados. Voto sim. 

PRESIDENTE - Quero comunicar a ausência justificada do ilustre 
Deputado Zé Teixeira, Primeiro-Secretário. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado em redação final. Vai ao Expediente. Item 4. 
Em discussão única. Projeto de Lei nº 093/2021. Autor: Deputado Herculano Borges. 
"Declara de Utilidade Pública Estadual o Instituto Rural Escola das Águas - Pantanal 
dos Paiaguás, com sede no Município de Corumbá". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Evander Vendramini. Em discussão. Para discutir, o autor, Deputado 
Herculano Borges. 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, rapidamente 

quero falar um pouco sobre o Instituto Rural Escolas das Águas, do Pantanal do 
Paiaguás. Ele foi inaugurado em agosto de 2011, tem uma parceria com a Secretaria 
Municipal de Educação de Corumbá, e atende os filhos dos trabalhadores nas 
fazendas da região, totalizando hoje por volta de cinquenta alunos do 1º ao 5º ano do 
Ensino Fundamental e quinze alunos adultos para alfabetização. É um trabalho muito 
bonito desenvolvido naquela região e, sem dúvida alguma, merece essa declaração de 
Utilidade Pública Estadual, porque desenvolve um trabalho muito importante na 
questão da profissionalização, da educação, do esporte e da saúde, sendo um ponto 
de apoio para todos os moradores dessa região que o Deputado Evander Vendramini 
conhece muito bem. Agradeço ao Deputado Evander Vendramini, que foi o relator, 
pois é muito importante que esta Casa reconheça nesta manhã esse trabalho tão 
importante que ajuda muito os moradores dessa região que é desprovida do acesso a 
algumas questões básicas, como a educação. Eu peço o voto de todos os colegas, 
para que a gente faça esse reconhecimento nesta manhã. 

PRESIDENTE - Ainda em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 093/2021, de autoria do Deputado Herculano Borges 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim e parabenizo o 
Deputado Herculano Borges. Eu conheço o instituto e sei da sua excelência e 
importância e do trabalho que eles desenvolvem no Pantanal, atendendo não só as 
crianças, mas também as famílias, que são acolhidas de alguma forma num lugar 
isolado, onde a presença do poder público existe, mas é pequena. Esse instituto faz 
um trabalho imenso. Parabéns pelo reconhecimento, pois é de suma importância para 
essa entidade. Muito obrigado. Parabéns! 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, eu voto favorável 
agradecendo a todos pelo voto em favor desse instituto tão importante do Pantanal. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim, cumprimentando o 
amigo Deputado Herculano Borges. Eu sempre digo: se nós não tivéssemos na 
sociedade as instituições não governamentais o que seria do País? São compostas 
por pessoas que têm espírito altruísta e que realmente têm feito a diferença. 
Parabenizo o Deputado Herculano Borges por esta instituição, pois faz a diferença e 
promove a cidadania alfabetizando pessoas. Muito obrigado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Encerrada a 
votação. Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. Mais uma vez agradeço a todos os Deputados que 
votaram a favor, de forma unânime. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 5. Em segunda 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei n° 036/2021. Autor: Deputado Jamilson 
Name. “Altera a redação do artigo 2° da Lei n° 5.633, de 24 de fevereiro de 2021, que 
dispõe sobre a divulgação da proibição de exploração de trabalho infantil, mediante a 
afixação de cartazes, nos locais que menciona”. A Comissão de Serviço Público, 
Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. A Comissão de Trabalho, 
Cidadania e Direitos Humanos emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Antonio Vaz. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei n° 036/2021, de autoria do Deputado Jamilson Name. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 
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DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Cumprimento mais uma vez o Deputado 
Jamilson Name pela iniciativa do projeto. Eu fui relator na comissão, e o meu parecer 
foi favorável. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Renato Câmara? Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário.  
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PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 6. Em discussão 

única e votação simbólica. Onze indicações e duas moções de congratulação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que as aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Não há moções de 
pesar a serem lidas. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇOES 
PESSOAIS. Primeiro inscrito, o Deputado Barbosinha; segundo inscrito, o Deputado 
Pedro Kemp; terceiro inscrito, a Deputada Mara Caseiro; quarto inscrito, o Deputado 
Professor Rinaldo; quinto inscrito, o Deputado Lidio Lopes.  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Eu não quero me inscrever, Senhor 
Presidente. Eu só quero dizer que foi feita uma Comunicação Interna (CI) 
encaminhada a Vossa Excelência, comunicando que amanhã estará na Casa a 
Deputada Ivana Bastos, Presidente da Unale pelo Estado da Bahia. Ela vem fazer uma 
reunião com Vossa Excelência na Casa, e a gente encaminhou uma solicitação para 
que ela possa fazer uso da palavra durante a sessão, para dar uma saudação a todos 
os Deputados. 

PRESIDENTE - Perfeitamente, Deputado. Eu gostaria de falar com Vossa 
Excelência posteriormente, porque amanhã não estarei presidindo a sessão, e solicitei 
ao Deputado Eduardo Rocha, Primeiro Vice-Presidente, que a presida. A Deputada 
será muito bem recebida. Posteriormente eu gostaria de convidá-la para um almoço 
com Vossa Excelência. Vamos receber a Presidente da Unale, que tem assuntos 
pendentes com a Assembleia Legislativa de Estado de Mato Grosso do Sul, e Vossa 
Excelência tem trabalhado muito bem neste sentido. Agradeço e coloco Vossa 
Excelência, como representante da Unale, para conduzi-la. Se o Presidente não 
estiver, que Vossa Excelência represente esta Casa e receba a Deputada. Assim que 
eu puder, estarei com Vossa Excelência, porque esse problema é com o Governador 
Reinaldo Azambuja, para lançar o Estado Carbono Neutro. Nós vamos começar o Mês 
do Meio Ambiente, portanto tenho que estar presente neste ato, por isso peço licença 
a Vossas Excelências. O Deputado Eduardo Rocha conduzirá a sessão de amanhã. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - É um risco, Senhor Presidente, 
entregar para o Deputado Eduardo Rocha amanhã. O Deputado Eduardo Rocha não 
devolve depois, viu? 

PRESIDENTE - Eu já falei que é exatamente uma hora e quarenta e 
cinco minutos. Se ele não sair, o Deputado Herculano Borges, meu fiel escudeiro, o 
tirará da cadeira. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Ele vai ser despejado da cadeira. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 31 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 47                      42ª SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 01/06/2021 

 
PRESIDENTE - Sistematicamente, como sempre. Com a palavra, nas 

Explicações Pessoais, o ilustre Deputado Barbosinha. Vossa Excelência disporá de 
dez minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, Senhores 
Parlamentares, estou apresentando nessa manhã um projeto de lei que dispõe sobre a 
obrigatoriedade de os órgãos públicos da administração direta e indireta, bares, 
lanchonetes, restaurantes, hotéis, shopping centers e demais estabelecimentos 
comerciais em geral, disponibilizarem gratuitamente suas instalações sanitárias aos 
garis e demais trabalhadores do serviço de limpeza urbana, no Estado de Mato Grosso 
do Sul, e dá outras providências. Artigo 1º - Os órgãos públicos da administração 
direta e indireta, bares, lanchonetes, restaurantes, hotéis, shopping centers e demais 
estabelecimentos comerciais em geral ficam obrigados a disponibilizar suas 
instalações sanitárias aos garis e demais trabalhadores do serviço público de limpeza 
urbana do Estado de Mato Grosso do Sul. Parágrafo único - As instalações sanitárias 
de que trata o caput devem ser adequadas à legislação vigente, sobretudo no que se 
refere à acessibilidade das pessoas com deficiência ou mobilidade reduzida. Artigo 2º -
 A utilização das instalações sanitárias de que trata esta lei é gratuita, vedado qualquer 
tipo de restrição à sua utilização. Artigo 3º - O Procon/MS deverá inspecionar o 
cumprimento desta lei no que concerne aos estabelecimentos comerciais privados, 
aplicando a devida penalização nos casos de descumprimento. Artigo 4º - Esta lei 
entra em vigor na data de sua publicação. Justificativa: atualmente, os garis e 
trabalhadores da limpeza em geral, quando necessitam utilizar instalações sanitárias, 
recorrem aos restaurantes ou bares, sendo que nem sempre os comerciantes 
permitem a utilização. Em alguns casos, certos comerciantes permitem o acesso, mas 
em banheiros que não apresentam condições higiênicas adequadas. Desta forma, 
esses trabalhadores ficam privados de instalações adequadas para o uso, devido à 
inexistência de lei que obrigue os estabelecimentos comerciais e outros congêneres a 
disponibilizarem os banheiros. Ressalta-se que, no Distrito Federal já é assegurado 
aos garis e trabalhadores do serviço de limpeza pública o direito de utilizarem os 
banheiros em órgãos públicos e estabelecimentos comerciais, como bares, 
lanchonetes, restaurantes, entre outros (Lei nº 6.836, de 27 de abril de 2021). A 
sociedade precisa entender que todos os trabalhadores têm direito de usufruir dos 
espaços acessíveis ao público. Ser tratado de maneira digna é um direito 
constitucional de todos. Os trabalhadores de limpeza urbana desempenham papel 
essencial para o bem-estar coletivo e para a saúde ambiental de uma cidade. A 
questão tratada não afronta o direito de propriedade ou causa intervenção na livre 
iniciativa, já que o bem tutelado é a dignidade da pessoa humana, uma atitude que 
todas as pessoas já deveriam adotar, independentemente de legislação. Eu agradeço 
a contribuição da Doutora Claudia Elaine Novaes Assunção na apresentação desse 
projeto. Era isso que eu gostaria de falar nesta manhã. Aproveito o meu tempo final 
para mais uma vez saudar o Deputado Amarildo Cruz. Seja muito bem-vindo a esta 
Casa. Tenho as melhores recordações de Vossa Excelência. O Deputado Cabo Almi 
fará muita falta, pois era um Deputado com quem nós tínhamos um vínculo todo 
especial; mas tenho absoluta convicção de que a cadeira dele já está sendo muito bem 
honrada com a presença de Vossa Excelência. Que Deus abençoe seu trabalho e sua 
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missão. Não tenho dúvida de que o trabalho desta Casa Legislativa prosseguirá firme 
e forte com a semente boa plantada pelo Deputado Cabo Almi, que é inspiração para 
todos nós. Que Deus abençoe esta Casa Legislativa e abençoe o trabalho de Vossa 
Excelência. Seja bem-vindo mais uma vez. Muito obrigado, Senhor Presidente 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito obrigado, Deputado Barbosinha. 
Muita satisfação. 

PRESIDENTE – Próximo inscrito, o Deputado Pedro Kemp. Vossa 
Excelência tem dez minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
eu quero fazer o registro de uma indicação que estou apresentando hoje para a 
Secretária de Estado de Educação, a Professora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
solicitando a realização de novas eleições para escolha do diretor e da diretor-adjunto 
da Escola Estadual Maestro Heitor Vila Lobos, localizada no Bairro Parati, nesta 
Capital. Eu fui procurado por uma comissão de professores e servidores 
administrativos dessa escola. Eles estão reivindicando a realização de uma nova 
eleição para escolha dos gestores da escola, porque o diretor que foi eleito na última 
eleição não foi aprovado no curso de capacitação, portanto foi exonerado. Em seu 
lugar assumiu um outro diretor "pro tempore", que também foi exonerado. Agora a 
Secretaria de Estado de Educação nomeou uma diretora em caráter definitivo, porém a 
escola reivindica uma nova eleição, porque ela quer ser consultada sobre a nomeação 
dos novos gestores da escola, atendendo ao princípio da gestão democrática e 
também respeitando a legislação que está em vigor, que regulamenta as eleições para 
os diretores das escolas estaduais. Os professores e servidores administrativos da 
escola estão insatisfeitos e até indignados com a imposição de uma diretora que não 
fazia parte do quadro de funcionários da escola, e inclusive alegam que a escola tem 
professores aprovados no processo seletivo para diretores, e que esses professores 
estão há duas décadas trabalhando na escola, portanto eles poderiam se candidatar 
nas eleições. Esta é uma reivindicação. Também, Senhor Presidente, eu estou 
apresentando um requerimento, na forma regimental, para anunciar a realização do 
seminário com o tema "Conferência Popular de Educação 2022", e o lançamento da 
"Conferência Estadual Popular de Educação de Mato Grosso do Sul", e solicito desta 
Casa, da Mesa Diretora, a autorização para a transmissão e operacionalização de 
forma virtual pela TV Assembleia. Eu quero esclarecer que em todos os Estados vão 
acontecer as conferências populares de educação em preparação para a Conferência 
Popular Nacional de Educação que vai acontecer no próximo ano. Então estou 
agendando o lançamento desta Conferência Popular de Educação, na Assembleia 
Legislativa, que será realizada de forma virtual, e solicito da Casa a transmissão dessa 
conferência pela TV Assembleia. O lançamento vai acontecer no dia 21 de junho, no 
final deste mês, das quinze às dezoito. Por fim, Senhor Presidente, eu gostaria de 
registrar que na última semana aconteceu uma polêmica envolvendo o Economista 
Eduardo Moreira, que deu uma entrevista à Jornalista Leda Nagle, falando da situação 
da comunidade indígena de Dourados. Inclusive o Deputado Barbosinha fez uma 
referência a esse episódio durante a sessão. O Economista Eduardo Moreira passou 
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dez dias na comunidade indígena de Dourados, conheceu aquela triste realidade da 
pobreza, da miséria, da fome que existe ali naquelas comunidades indígenas; e ele 
deu uma entrevista falando daquilo que viu. Essa entrevista foi considerada negativa 
para a imagem de Dourados, e teve repercussão em alguns setores. O economista, na 
verdade, não estava querendo prejudicar a imagem de Dourados, mas retratar uma 
realidade que viu e que nós sabemos que existe, que é a pobreza e a miséria da 
comunidade indígena de Dourados. Há inclusive casos de violência, de alcoolismo, de 
uso de drogas e outra série de problemas. Agora, com a pandemia, sabemos que 
aumentou a fome, e as dificuldades vividas pelos índios daquela comunidade são 
ainda maiores. Nós vimos então que o Economista Eduardo Moreira foi alvo de muitos 
ataques. Segundo ele, até sofreu ameaça de morte pela entrevista que deu. Nós 
achamos isso absurdo, pois na verdade ele só falou do que é uma realidade, e do que 
nós constatamos muitas vezes na Assembleia Legislativa. Como resposta a essa 
polêmica, ele e mais algumas pessoas de Dourados e o Professor Tiago Botelho, da 
UFGD, promoveram uma campanha, uma vaquinha virtual para arrecadar fundos e 
atender de forma emergencial a comunidade indígena de Dourados com a distribuição 
de cestas de alimentos; e, pasmem os senhores, em uma semana de vaquinha foram 
arrecadados quinhentos e dois mil reais, ou seja, mais de meio milhão de reais. Foi 
formada ontem uma comissão que vai gerir esses recursos, e essa comissão tem 
maioria indígena, sendo coordenada pelo Professor Tiago Botelho, da UFGD. Então eu 
queria parabenizar o Economista Eduardo Moreira por essa iniciativa, e também os 
componentes dessa comissão de Dourados por essa campanha que em uma semana 
arrecadou quinhentos e dois mil reais, que agora serão aplicados na comunidade para 
atender aquelas famílias que mais necessitam de um auxílio nesta pandemia. Concedo 
um aparte, com satisfação, ao Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Pedro Kemp, eu agradeço a 
concessão do aparte. Eu tive a oportunidade de me pronunciar sobre esse 
assunto dizendo que o Economista Eduardo usou verdades para poder trazer algumas 
inverdades. Quanto ao aspecto indígena, não há dúvida de que o vídeo do Senhor 
Eduardo é muito importante, pois mostra a realidade dos irmãos indígenas de 2019 no 
que tange à falta de saneamento, à falta de habitação e inclusive às dificuldades 
alimentares. Tudo isso retratado no vídeo se mantém na realidade presente da vida da 
comunidade indígena de Dourados. Só que na entrevista do Senhor Eduardo ele 
generalizou a questão para toda a Cidade de Dourados, dizendo que os moradores de 
Dourados buscavam comida no lixo, e falou de milícias, dando a impressão de que em 
Dourados nós vivemos como em Medelín na época de Pablo Escobar. Quanto aos 
indígenas, ele generalizou, dizendo que dormem uma hora por noite e que 
caminhonetes pretas com homens armados circulam por lá. Essa não é a realidade 
vivida por Dourados. Na verdade, eu acho que foi uma forma de chamar a atenção 
para si próprio com o vídeo que ele produziu; por isso ele fez esse relato 
generalizando a situação de Dourados. Penso que foi importante retratar a realidade 
indígena. Dourados é a capital econômica de Mato Grosso do Sul, mas ainda convive 
com a miséria indígena, com a falta de habitação, com a falta de saneamento e com a 
falta de água de que eu tenho constantemente falado na tribuna desta Casa. Ele veio 
aqui em 2019, quando nós tínhamos uma crise em Caarapó, e nós tínhamos também 
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um problema instalado em chácaras na divisa de Dourados com a reserva indígena, e 
isso estava realmente aguçado à época. Porém jamais ele poderia generalizar uma 
situação que realmente é de extrema pobreza, mas localizada exclusivamente na 
reserva indígena. E aí eu faço outro complemento, Deputado Pedro Kemp, para 
retratar essa realidade de milícia. Basta o querido Eduardo chegar próximo de onde 
ele mora, no Rio de Janeiro, que irá encontrar inúmeras favelas; e aí sim ele vai ver 
milícias. No Rio de Janeiro também há falta de saneamento, mas obviamente que isso 
não retira a validade do vídeo que ele apresentou. Mas seria importante fazer uma 
ressalva dizendo que ele estava retratando a realidade da reserva indígena, mas não a 
realidade de toda a Cidade de Dourados. Eu só quis fazer essa observação, embora 
isso não afaste a importância do caso, e creio que o próprio Eduardo se sentiu na 
obrigação, desde 2019, de fazer algo, então fez a vaquinha da qual muitos 
douradenses participaram. Espero que outras iniciativas possam vir e despertar 
inclusive a administração pública, para que essa situação indígena de falta de 
habitação, de falta de saneamento e de falta de alimentos possa ser resolvida. Muito 
obrigado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Muito bem, Deputado Barbosinha. Acho 
que tenho que fazer também essa colocação de que Vossa Excelência lembrou, a 
respeito de milícias e ataques à comunidade indígena. Eu penso que o Eduardo 
Moreira estava se referindo a outras áreas indígenas que estavam tendo problemas de 
disputas de terras, que são situações vividas em outras comunidades Kaiowá-Guarani 
do Estado, principalmente da região sul do Estado, onde havia mesmo essa realidade 
de violência e de milícias armadas. Mas especificamente em Dourados acredito que 
era somente a questão da falta de habitação, de saneamento, de atendimento na área 
da educação e da saúde, além da questão... 

PRESIDENTE - Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vou encerrar, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Devidamente encerrado seu tempo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu quero... 

PRESIDENTE - Pelo jeito o Deputado Zé Teixeira está querendo falar, 
Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Ah, com certeza. Com certeza. 

PRESIDENTE - Deputado Zé Teixeira, o senhor que se inscrever? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Quero me inscrever. 

PRESIDENTE - Ah, sim, senhor. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu só queria encerrar, Senhor Presidente, 

enaltecendo a iniciativa do Economista Eduardo Moreira, que promoveu essa vaquinha 
virtual. Acho que esse é um exemplo de como a sociedade deve se mobilizar e se 
articular para socorrer quem mais precisa nesta hora de pandemia. Certamente as 
comunidades indígenas necessitam dessa solidariedade da sociedade. Muito obrigado. 

PRESIDENTE – Com a palavra, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, hoje eu participei da 
live a respeito do Dia Estadual de Combate ao Feminicídio no Estado de Mato Grosso 
do Sul. É importante trazermos esse assunto para debate, pois infelizmente ainda se 
vivencia muita violência e inúmeros casos absurdos em Mato Grosso do Sul e no 
Brasil. Nesse encontro eu falei um pouco sobre o trabalho desta Assembleia 
Legislativa, que desde 1991 vem apresentando projetos de leis para combater toda e 
qualquer violência contra as mulheres, trazendo para esta Casa o debate sobre a 
importância de protegermos e olharmos para as mulheres no Estado de Mato Grosso 
do Sul. O mapa da violência e os dados, infelizmente, nos assustam, nos 
impressionam e nos causam indignação. Nós tivemos um aumento de 33% nos casos 
de feminicídios. Foram trinta casos em 2019, e quarenta casos em 2020 no Estado. 
Cinquenta e seis municípios já tiveram casos de feminicídios no Estado de Mato 
Grosso do Sul, então a gente observa que todos nós temos o compromisso de 
combater essa violência, porque certamente o feminicídio é precedido de muita 
violência sexual, violência moral e violência psicológica, justamente no lugar onde a 
mulher deveria estar protegida, ou seja, dentro da sua casa. Na maioria das vezes o 
crime é cometido pelo seu companheiro ou ex-companheiro. Quem a gente imagina 
que deveria dar amor, traz para dentro de sua casa a violência contra a mulher. 
Senhor Presidente, é importante debatermos e construirmos políticas públicas, nesta 
Casa, para o enfrentamento dessa violência. Um dado bastante importante também, 
Senhor Presidente, olhando o mapa da violência contra a mulher de 2021, foi lançado 
agora pela Subsecretaria de Políticas Públicas dos Direitos das Mulheres, pela 
Doutora Luciana Azambuja, junto a sua equipe, diz que 87% das mulheres vítimas de 
feminicídio não tinham nenhuma medida protetiva, ou seja, elas não tinham lançado 
mão da denúncia, de fazer boletim de ocorrência, de demonstrar e procurar ajuda 
contra a violência que estavam sofrendo. Apenas cinco mulheres, dessas quarenta 
que perderam suas vidas, tiradas absurdamente por ex-companheiros ou 
companheiros, tinham medidas protetivas. Então é importante debatermos e darmos 
recado às mulheres, dizendo: denunciem! Não dá para viver neste ciclo de violência 
sem buscar ajuda. Hoje nós temos o Disque 190, nós temos as delegacias da mulher e 
vários órgãos de proteção às mulheres, então, denunciem! Este é o meu recado de 
hoje para todas as mulheres que vivem nesse ciclo vicioso de violência: busquem 
ajuda! Não se calem! Denunciem todo e qualquer crime de violência cometida contra 
as mulheres. Nesse sentido quero parabenizar esta Casa, Senhor Presidente, porque 
nós temos quarenta e quatro leis, que estão na consolidação, para a garantia aos 
direitos da mulher. Hoje uma das palestrantes foi a Juíza Doutora Elena, e nós já 
saímos de lá com o pedido dela para que a gente apresente uma lei, que é a lei do 
sinal vermelho. Então em breve apresentaremos essa lei, para que a cada dia 
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possamos criar instrumentos e políticas públicas em defesa dos direitos das mulheres. 
Era o que eu tinha para hoje, Senhor Presidente. Quero parabenizar esta Casa, os 
vinte e três Deputados que também defendem a causa da mulher. É muito importante 
um homem defender a causa da mulher, porque infelizmente a gente vê uma prática 
hoje que nos dói, que nos causa muita tristeza de saber e de ver. Esse mapeamento 
da violência mostrou que a grande maioria dos casos de feminicídio tem como autor 
quem deveria proteger, quem deveria amar a mulher, que é seu companheiro ou seu 
ex-companheiro. Senhor Presidente, que a gente possa em uma união de esforços 
conseguir diminuir esse índice tão triste que nós temos dentro do Estado. Quero 
também dar os parabéns ao Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, por meio da 
Subsecretaria de Políticas Públicas para Mulheres, pelo trabalho que vem fazendo. Há 
alguns dias eu assisti a live feita pelo Deputado Herculano Borges, que tratava do 
abuso contra a criança e o adolescente, com a participação da Ministra Damares. E ela 
dizia que, embora a gente tenha índices terríveis de violência doméstica, de violência 
contra a mulher e contra a criança, o Estado de Mato Grosso do Sul tem um diferencial 
com relação aos órgãos de proteção, como por exemplo as delegacias de atendimento 
à mulher. Nesse ponto ainda temos um índice privilegiado, pois são treze delegacias 
no Estado, sendo que, dessas, uma é a Casa da Mulher Brasileira. Em relação a 
outros Estados, ainda estamos em uma situação confortável quanto à criação de 
delegacias. Eu sei que já estou extrapolando o tempo, Senhor Presidente. Para 
terminar, quero deixar os parabéns ao Governo do Estado pelo trabalho que vem 
fazendo em defesa das mulheres do Estado de Mato Grosso do Sul. Obrigado, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço a Deputada Mara Caseiro por ter 
representando esta Casa na reunião com a Subsecretária de Políticas Públicas para 
as Mulheres, Luciana Azambuja. Passo a palavra ao Deputado Professor Rinaldo. 
Vossa Excelência disporá de dez minutos para seu pronunciamento, nobre Deputado. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente e 
nobres colegas. Senhor Presidente, eu fiz questão de me inscrever hoje para falar 
desse tema que a Deputada Mara Caseiro acabou de abordar com muita propriedade 
e conhecimento, pois ela é uma das defensoras intransigentes da sociedade [trecho 
inaudível]... 1º de junho, a lei que nós criamos, Lei nº 5.202/2018. Essa data está 
inserida no Calendário Oficial de Eventos do Estado, e lembra a morte da jovem Isis 
Carolina, no dia 1º de junho de 2015, tida como o primeiro caso de feminicídio 
registrado no Estado. Essa lei propõe ações durante uma semana para conscientizar a 
população e divulgar os mecanismos legais para defesa da mulher, na Semana 
Estadual de Combate ao Feminicídio. Considerando os altos índices de feminicídio e 
os dados obtidos pela Governadoria do Estado, pela Assembleia Legislativa e pelo 
Tribunal de Justiça sobre violência contra a mulher, o Governo do Estado, por meio do 
Decreto nº 15.325, de 10 de dezembro de 2019, criou o Plano Estadual de Combate 
ao Feminicídio. Entre os objetivos do programa, Senhor Presidente, demais colegas e 
querida líder do Governo, Deputada Mara Caseiro, estão o de sensibilizar e 
conscientizar a população por meio de ações educativas permanentes e continuadas, 
capacitar agentes públicos para atendimento qualificado e humanizado às mulheres 
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vítimas de agressão e criar mecanismos para fortalecer os programas de combate à 
violência já executados, como o caso da Lei Maria da Penha vai à Escola, Lei nº 
5.539/2020 também de nossa autoria, que incluiu o ensino de noções básicas da Lei 
Maria da Penha como conteúdo transversal nas escolas públicas do Estado, ambos 
criados também por nós, e que teve o apoio dos demais vinte e três colegas. Deputado 
Amarildo Cruz, Vossa Excelência retorna a esta Casa em uma situação de tristeza 
misturada com alegria. Tristeza pela circunstância já falada por todos nós; mas ao 
mesmo tempo de alegria de por tê-lo conosco, pois sabemos do comprometimento que 
Vossa Excelência tem com as causas sociais, com a democracia e, acima de tudo, 
com o Estado democrático de direito. Vossa Excelência vem para se juntar aos outros 
vinte e três Deputados, e dentre as bandeiras, eu não tenho dúvida de que está a luta 
pela promoção da tolerância, que é uma característica peculiar de Vossa Excelência. 
Nesse ponto, Deputada Mara Caseiro, nós não podemos deixar de exaltar o 
compromisso, o trabalho que o Governo tem feito. Hoje a gente percebe nos meios de 
comunicação, principalmente nos horários nobres da televisão sul-mato-grossense, 
esse trabalho no sentido de conscientizar a população sul-mato-grossense sobre a 
importância de investir na prevenção, de falar do amor ao próximo, de falar da 
tolerância. E nós não podemos admitir, em hipótese alguma, que no século XXI ainda 
haja tantas pessoas perdendo suas vidas por aqueles que efetivamente deveriam 
amá-las, respeitá-las e protegê-las; e isso sem falar do juramento feito no dia em que 
fizeram esse compromisso diante de Deus, diante dos familiares, dos padrinhos e dos 
amigos no momento do casamento. Então a gente trabalha sempre nessa perspectiva 
de mão dupla, com punição mais severa a esses criminosos. E ainda quero 
lembrar, Senhor Presidente, que a Deputada Rose Modesto conseguiu aprovação de 
lei, por unanimidade, na Câmara Federal, e agora esperamos ter o apoio no Senado, 
para que haja uma pena maior para as pessoas que cometem tal crime. Esse crime 
doravante será considerado crime autônomo, e não apenas um qualificador, com 
estava expresso no Código Penal. Além disso nós teremos que trabalhar 
paralelamente na prevenção, porque é uma questão cultural. Se 90% ou mais dos 
meninos são criados pelas suas genitoras ou talvez pelas suas avós, por que esses 
garotos se tornam agressores, Deputado Barbosinha? Por que ele tem esse 
sentimento de intolerância, sendo que foi criado por uma mulher? Isso está 
intrinsecamente ligado à questão do machismo, e faz parte de um processo histórico e 
cultural, então nós temos que trabalhar com a prevenção; por isso esta Casa aprovou 
por unanimidade a matéria como disciplina transversal, para que desde os primeiros 
anos da sua pré-adolescência os jovens se conscientizem sobre a importância da 
tolerância, e ao mesmo tempo vamos aumentando a pena para quem comete crimes 
contra a mulher. Acredito que em um curto período de tempo a gente poderá viver num 
Estado e num País mais tolerante, mais harmonioso. Assim, sem dúvida, viveremos 
dias melhores. Por último, Senhor Presidente, encaminho à Mesa Diretora apenas 
duas indicações. Uma delas foi encaminhada para o nosso gabinete pelos vereadores 
do Município de Corguinho, ao Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Riedel, solicitando a possibilidade 
da construção de ciclovia na Rodovia MS-080, no trecho entre as Cidades de 
Corguinho e Rochedo, até o Frigorífico Naturafrig Alimentos. E, por último, 
encaminhamos indicação ao Diretor da Agesul, Senhor Emersom Antonio Marques 
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Pereira, solicitando que seja feita e recuperação da estrada municipal que liga o 
Município de Paranaíba ao Município de Inocência, passando pela região do Espicha 
Couro, até o Assentamento Serra. Senhor Presidente, era o que eu tinha. Muito 
obrigado pela compreensão. Mais uma vez cumprimento o colega Deputado Amarildo 
Cruz, de quem não tenho dúvida de que haverá de combater o bom combate, 
honrando a memória do querido e primo Deputado Cabo Almi, de quem haveremos de 
eternizar o nome nesta Casa, colocando-o em uma das salas, além de fazermos o 
mesmo ao querido colega Deputado Onevan de Matos. Certamente ganha o Estado, 
ganha este Parlamento e, acima de tudo, ganha a democracia com a presença, mais 
uma vez, do Deputado Amarildo Cruz. Era o que eu tinha. Muito obrigado, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Inscrito o Deputado Zé Teixeira. 
Vossa Excelência disporá de dez minutos, nobre Deputado. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Bom dia, Senhor Presidente e Senhores 
Deputados. Primeiramente eu quero dar as boas-vindas ao meu colega Deputado 
Amarildo Cruz, uma pessoa por quem eu tenho carinho e estima. Nós temos a 
oportunidade de tê-lo de volta ao Plenário em circunstâncias não tão agradáveis, 
porque a lembrança e a saudade do Deputado Cabo Almi ficarão eternizadas na 
Assembleia Legislativa. Mas quero te dar boas-vindas, e que possa vir somar e honrar 
o seu mandato complementando o mandato do saudoso Cabo Almi, ajudando no 
desenvolvimento e no crescimento do Estado, onde todos possam viver com 
tranquilidade e ter mais dignidade. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito obrigado, Deputado. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - E, por último, Senhor Presidente, eu ouvi 
com muita atenção a fala do meu colega Pedro Kemp e também o aparte do Deputado 
Barbosinha. Eu estranhei a matéria do Eduardo Moreira sair em 2021, porque ele 
esteve em Dourados fazendo essa matéria em 2019. Antes disso Vossa Excelência 
sabe que nós fizemos aqui na Assembleia a CPI sobre o problema de desnutrição, 
quando foram perdidas várias vidas indígenas, tanto de Dourados como de cidades 
vizinhas que procuravam apoio no Município de Dourados. E em nenhum momento eu 
ouvi as pessoas que usaram da palavra falarem sobre que o atrito que causou esse 
Senhor Eduardo Moreira que, se não me falha a memória, é pessoa descendente, filho 
de banqueiros, pois ele veio e fez uma matéria que, na minha visão, denegriu a 
imagem, sim, porque nós temos a Funai que toma conta dos indígenas desde o 
governo militar, quando foi extinto o SPI e criou-se a Funai; e a responsabilidade de 
cuidar dos índios é da Funai. O Governo do Estado de Mato Grosso do Sul 
complementa essa ajuda com mais de quinze mil cestas mensais para atender a 
comunidade indígena. E em momento nenhum esse cidadão teve o discernimento de 
dizer o motivo que ocorreu a lamentável entrevista dele que denegriu a imagem de 
Dourados. Desde que Dourados foi fundada, as Reservas Indígenas Jaguapiru e 
Bororó já existiam, porque foram fundadas em 1923, e Dourados foi fundada 
posteriormente. E sempre houve uma convivência harmônica entre os indígenas e a 
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população da cidade; e hoje as duas reservas são quase um distrito do Município de 
Dourados, e complementam a Cidade de Dourados. Apesar dessa boa harmonia, 
insuflados por outras pessoas e por questões ideológicas foi incentivada a invasão por 
parte de pessoas que lá estavam há cinquenta anos ou mais e que conviviam em 
harmonia com os índios. E não me cabe dizer mais, porque também não tenho como 
dar essa afirmação, mas houve processos que tramitaram. Então até hoje chácaras na 
periferia de Dourados, que eram conflitantes com a Reserva Jaguapiru e com a 
Reserva Bororó foram invadidas por produtores que estavam lá há cinquenta anos, 
com títulos diferentes, sendo que o título da reserva indígena foi expedido pelo Estado 
com o nome de Horta Barbosa, registrado no cartório de Dourados, e o dos indígenas 
foi titulado; a etnia era proprietária. No governo militar, em 1964, foi abolido o Serviço 
de Proteção Indígena (SPI) e foi incorporado o patrimônio dos índios ao patrimônio da 
União, então o índio passou a ser tutelado pelo Governo Federal. Mas esse sofrimento 
do atual Governo não é diferente de governos passados, como os de Fernando 
Henrique Cardoso, de Luís Inácio Lula da Silva e de Dilma Rousseff. Nada melhorou 
para os indígenas durante o período em que eu conheço a comunidade indígena. No 
tempo em que as reservas tinham os capitães e os caciques que a dominavam, a tribo 
era uma coisa. Hoje o índio é livre, e há interferência policial, há interferência da polícia 
nacional nas reservas indígenas, que foram embora essa semana, há interferência da 
Polícia Militar e da Polícia Civil. Antigamente não se via tráfico dentro de reserva, mas 
hoje se vê; não se via assalto, nem roubo, mas hoje se vê. Essas são coisas não eram 
vistas no passado. Então eu acho que o Eduardo Moreira não foi feliz na sua matéria; 
e é muito fácil, pois quem não se sensibilizaria? A Rede Bandeirantes está com quase 
cem milhões de reais arrecadados pelo Datena para dar comida para as pessoas que 
estão passando por miserabilidade no País; e não são indígenas. O indígena, o 
branco, o amarelo são todos seres humanos. Então a Rede Bandeirantes de Televisão 
e a Terra Viva, por meio dos produtores rurais, estão arrecadando em vários pontos do 
País, sendo dois pontos na Bahia, dois pontos em São Paulo e três pontos em Brasília, 
para dar comida para quem precisa comer. Não são só os indígenas que estão 
precisando de atenção, mas também as pessoas que perderam o emprego e que 
estão passando por necessidade extrema de pobreza e de falta de alimentação. Mas 
isso é no País inteiro, não só nas reservas indígenas. As reservas indígenas recebem 
do Governo Federal, por meio da Funai, cestas de alimentação; e o Governo do 
Estado complementa com mais de quinze mil cestas. Havia trinta e nove produtores 
rurais no Panambi, onde foi fundada a Colônia Agrícola de Dourados; e foi assentado 
pelo governo Getúlio Vargas, e receberam os títulos. Trinta e nove pessoas foram 
retiradas de suas terras doadas por Getúlio Vargas, onde os índios foram assentados. 
Vai lá ver se, em mil duzentos e quarenta hectares de terra, existe comida. Não existe 
investimento e incentivo para produção. Agora vai lá ao [trecho inaudível]... Onde os 
índios estão fazendo parcerias com os produtores rurais; já existe comunidade 
indígena produzindo em mais cinquenta mil hectares. Tem índio formado em 
Agronomia, Administração de Fazenda; tudo isso lá no norte do Mato Grosso. Por isso 
que eu quero dar o meu testemunho e o meu apoio ao atual Presidente Jair Bolsonaro, 
que disse, e eu concordo, que o índio tem que ser proprietário rural; eles têm que ter o 
seu próprio título. Assim como os assentados na reforma agrária, tem que assentar os 
índios e dar escritura para eles, para eles trabalharem, para fazerem financiamento 
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nos bancos e viverem com respeito e com dignidade, para que uma pessoa como o 
Senhor Eduardo Moreira não venha na Cidade de Dourados, uma cidade que tem 
acolhido tantas indústrias e tantas pessoas, uma cidade que emprega... A Seara e a 
JBS, em Dourados têm mais de setenta ou oitenta indígenas empregados. Na Usina 
Raiza, em Caarapó, são quatrocentos indígenas empregados com carteira assinada, 
com plano de saúde; é isso que precisa ser feito. Fazer uma matéria extrema como 
aquela, dizendo que Dourados é uma cidade que não tem respeito para com a 
comunidade indígena; isso é uma coisa que eu não concordo. Quero deixar também o 
meu repúdio e dizer que em momento algum se falou aqui que o atrito que há com as 
pessoas indígenas são atritos por invasão, por desrespeito às leis, por agredirem a 
propriedade privada; é por isso que existe essa desavença grande nas reservas. Era 
só isso, Senhor Presidente. Muito obrigado aos nobres colegas. Mais uma vez, 
parabéns pelo seu retorno, Deputado Amarildo Cruz. Eu sei que você está com o 
coração cheio de dor pela perda de seu colega. Eu tenho um grande respeito, um 
grande carinho por você. Estivemos por vários anos juntos no Plenário desta Casa; 
tivemos divergências, mas tivemos também muitas convergências, inclusive no grande 
projeto que apresentei e em várias leis, como a da Nota MS Premiada; e você fez um 
bom trabalho, e apresentou. O Governo mandou, o projeto foi aprovado, e Mato 
Grosso do Sul está mostrando o tanto que tem de capacidade; e a arrecadação 
aumentou, porque todas as pessoas que vão fazer compra exigem a nota fiscal, 
porque pode ser premiada. Parabéns. Tenha um bom mandato. E que nós possamos, 
assim que essa pandemia passar, ter o calor de estarmos juntos no Plenário. Um 
abraço a você. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Encerradas as Explicações Pessoais. Vou declarar 
encerrada a presente Sessão. Está encerrada (11h11min). 


